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De Gasperi in Togliatti
ali italijanska demokracija na razpotju

ZD A m ed dvem a ognjem a
V mesecu avgustu je italijanska politična 

javnost obhajala dva spominska dneva, 
20-letnico smrti Alcida De Gasperija in 
10-letnico smrti Palmira Togliattija. Šlo je 
za spomin dveh političnih mož, ki sta vsak 
po svoje sooblikovala italijansko politično 
življenje v prvem desetletju po zadnji 
vojni in ki se vpliv njune politike čuti 
še danes.

TOGLIATTI IN NJEGOVA POLITIKA

Palmiro Togliatti je bil nesporen voditelj 
italijanske komunistične stranke do svo
je smrti leta 1964. Mussolinijevemu pre
ganjanju se je umaknil v Moskvo in tam 
dobil zelo važno mesto v Kominformu. 
Zelo dobro se je naučil ruščine in se po
dredil Stalinovi politični liniji tako spret
no, da je srečno prestal Stalinove čistke 
v vrstah Kominforma in rešil glavo, do- 
čim so jo številni njegovi tovariši v isti 
organizaciji izgubili. Leta 1944 se je kot 
»compagno Ercole« vrnil v Italijo in pre
vzel vodstvo komunistične partije na te
renu, to je v domovini.

Leto 1944 je bilo za italijansko demo
kracijo važno leto, ker so se postavljali 
temelji novemu političnemu sistemu, ki 
naj bi nastal po polomu fašizma. V južni 
Italiji se je osnovala prva demokratična 
vlada iz zastopnikov vseh demokratičnih 
in antifašističnih strank. Ali bodo vanjo 
vstopili tudi komunisti? Ali bodo sode
lovali z drugimi strankami za uvedbo de
mokratičnega reda, ki sloni na večstran
karskem sistemu? Ali pa se bodo umaknili 
v ilegalo in bodo na svojo roko vodili boj 
za svobodo in za revolucijo? Ta slednji 
primer smo imeli takrat v vseh državah 
poznejšega »vzhodnega bloka«. Danes ve
mo, da je šlo takrat za odločitev, ali bo 
Italija pripadala vzhodnemu ali zapadne- 
mu bloku držav v Evropi, ali bo demo
kratična država ali komunistična diktatu
ra. Palmiro Togliatti se je takrat odločil, 
da bo komunistična partija Italije sode
lovala z drugimi demokratičnimi stran
kami v skupni vladi narodne osvoboditve 
In v tako zvanih Comitati di liberazione 
nazionale (CLN). Togliatti se je s tem 
korakom odrekel nasilni in krvavi revo
luciji za dosego oblasti v italijanskem na
rodu. Zato Italija ne med vojno in ne 
Po vojni ni izkusila krvavih in nasilnih 
Prizadevanj komunistične partije, da bi 
Prišla s silo na oblast.

Tej svoji liniji je Togliatti in z njim 
italijanska partija ostal zvest do smrti 
leta 1964. Zato so komunisti leta 1947 gla
sovali za italijansko ustavo in celo za znani 
Čl. 7 ustave, ki priznava konkordat z 
Vatikanom. Zato je Togliatti pomirjeval
no vplival na svoje tovariše tudi po aten
tatu nanj, ko se je zdelo, da je revolu
cija v Italiji neizogibna. V svoji oporoki, 
1̂1 je znana kot »opombe z Jalte«, je 
svojim pristašem narekoval, naj ostanejo 
*Vesti dotedanji politiki italijanske komu
nistične partije.

Palmiro Togliatti je torej Izbral pot, 
lla pride partija na oblast na miren na
čin s političnimi zvezami z drugimi Stran
a m i. To je pot ljudske fronte.

hE GASPERI IN NJEGOVA POLITIKA

Nasproti Togliattiju je v tistem času 
81 al Alcide De Gasperi, voditelj krščanske 
demokracije. Tudi De Gasperi se je po
etično izšolal izven Italije, v stari Av- 
strlji, kjer je bil Izvoljen za poslanca v 
dunajski parlament za okrožje mesta Tri- 
Ucnt. Po prvi vojni se je sicer pridružil 
ltaHjanski ljudski stranki pod vodstvom 

Sturza, toda ostala mu je avstrijska 
®°Htična vzgoja. S to politično zgraje- 
n°stj0 je leta 1944 prevzel vodstvo itali- 
k«ske deinokrščanske stranke, ki se je
V Rimu ustanovila v drugi polovici leta 
l944 kot naslednica nekdanje italijanske 
^udske stranke.

Gasperi je v krščansko demokracijo

in s tem v italijansko politično življenje 
uvedel troje osnovnih načel, ki so bistve
na za njegovo politiko in za politiko 
KD po zadnji vojni:

1. Iskrena pripadnost večstrankarskemu 
sistemu. De Gasperi je bil odločno proti 
temu, da bi kdaj vladala sama krščanska 
demokracija. Tudi ko bi po volitvah leta 
1948 to lahko storil, saj je njegova stran
ka odnesla absolutno večino glasov, tega 
ni napravil. Zmeraj se je v vladi vezal z 
drugimi demokratičnimi strankami. Za to 
njegovo politiko se je uveljavil naziv vlade 
demokratičnega centra.

2. Zavest, da Italija pripada zapadnemu 
svetu, Evropi in narodom ob Atlantiku. 
Zato je njegovo zunanjo politiko karak- 
teriziralo prizadevanje za ustanovitev zdru
žene Evrope in pa Atlantskega pakta.

3. V gospodarski politiki je bil zagovor
nik svobodnega gospodarstva brez nasilne
ga vmešavanja vlade in parlamenta. Vla
da in parlament naj gospodarsko in so
cialno rast ljudstva pospešujeta in sprem
ljata ne pa nasilno dirigirata, kot se do
gaja v socialističnih državah.

S tako politiko je De Gasperi uspešno 
vodil italijansko notranjo, zunanjo in go
spodarsko politiko v prvem desetletju po 
vojni. Ko je spoznal, da s komunisti v 
vladi ne more izvajati svojega programa, 
se jih je leta 1947 odkrižal in nato vodil 
državo v povezavi z liberalci in social
nimi demokrati.

ALI GREMO NASPROTI
ZGODOVINSKEMU KOMPROMISU?

Po smrti Alcida De Gasperija se je zgo
dilo, da so krščanski demokrati začeli za
puščati njegovo politično linijo. Stvarnost 
v italijanski družbi je postala drugačna, 
delavske sile so stopale na dan. Temu se 
je KD prilagodila in pod vodstvom Amin- 
torja Fanfanija začela z novo politiko 
tako zvanega levega centra. Novost te 
politike je bila povezava s socialisti. Prvo 
tako vlado smo dobili leta 1958.

Politika levega centra je nekaj časa da
jala dobre sadove. To je bilo opazno tudi 
na meji, ko so se italijanski politiki za
čeli odpirati do Slovencev in do Jugo
slavije. Vendar je razvoj šel svojo pot 
zmeraj bolj na levo. Krščanska demokra
cija je na volitvah počasi, a vztrajno iz
gubljala glasove. Poleg tega so se v nje
nih vrstah pojavile skupine s skrajno le
vičarskimi težnjami, ki so začele iskati 
zveze s komunisti. Ti slednji so pa ostali 
zvesti programu, ki ga je začrtal Togliatti: 
krepiti se od volitev do volitev, vezati 
se z vsemi strankami in skupinami, ki 
se želijo povezati z njimi v občinah, po
krajinah, deželah; ustvarjati na ta način 
široko bazo ljudskega soglasja v pričako
vanju ugodnega trenutka, da se povrnejo 
zopet v vlado, iz katere jih je izgnal De 
Gasperi.

Sedaj menijo komunisti, da se ta tre
nutek bliža, da je že na vratih. Zaradi 
tega je njihov sedanji voditelj Berlinguer 
vrgel v italijansko politično javnost geslo 
o »zgodovinskem kompromisu«. To se 
pravi, katoličanom je znova ponudil roko 
sodelovanja. Njegov namen je, naj bi se 
povezali v skupni vladi krščanski demo
krati in komunisti kot dve najmočnejši 
stranki. Prav te tedne se o tem kompro
misu veliko govori in razpravlja. Komu
nisti, socialisti in tudi levi demokristjani 
so za to, velika večina demokristjanov s 
Fanfanijem na čelu je proti taki poveza
vi; prav tako nasprotujejo socialni de
mokrati in liberalci. Komunisti so pa pre
pričani, da je zaradi gospodarskih in dru
gih težav, v katerih se je znašla država, 
edini izhod v zgodovinskem kompromisu, 
to je v vladi ljudske fronte med kr
ščanskimi demokrati, socialisti in komu
nisti. Prihodnja Jesen utegne zato postati 
usodna za svobodno demokracijo v Italiji.

M. B.

Ko so leta 1776 postavljali te
melje sedanji ameriški dem okra
cij i in nasploh Združenim državam 
Amerike, so očetje in ustanovitelji 
nove države sprejeli tudi nekaj 
splošnih in osnovnih načel o po
litični in socialni ureditvi komaj 
rojene državne tvorbe. Izjava o 
neodvisnosti, ki so jo podpisali in 
sprejeli istega leta v Filadelfiji, je 
še danes najbolj zgovorna priča 
o politični volji mlade porajajoče 
se demokracije. Thomas Jefferson 
je eden glavnih pobudnikov te iz
jave, tisti Jefferson, je  tudi po
kazal Američanom kot zgled p ra
ve demokracije nekdanjo našo Ka
rantanijo  — prvo slovensko dr
žavo. V omenjeni Izjavi stoji za
pisanih nekaj splošnih modrosti 
o družbi in državi, ki izhajajo si
cer iz evropske liberalne in ilu- 
ministične politične filozofije 18. 
stoletja. Med drugim je v tej zgo
dovinski Izjavi tudi rečeno, da 
lahko narod odpravi neko vlado, 
ko ta ne uživa več zaupanja ljud
stva oz. rovari proti njemu.

Nočemo s tem kar prenesti teh 
vrstic na sedanje ameriške razme
re po zadevi VVatergate. Mnogo 
drugih režimov bližnje preteklosti 
pa tudi sedanjosti bi nedvomno 
bolj zaslužilo podobno politično 
oziroma moralno linčanje, ki se 
je  pojavilo ob nedavnem padcu 
bivšega ameriškega predsednika.

S tem ne mislimo zagovarjati na
pak in prestopkov najvišje držav
ne izvršne oblasti, temveč le za
vzeti neko pravo in nepristransko 
merilo v odnosu do politične in 
državne oblasti sploh. Na žalost 
se danes vse države gotovo poslu
žujejo ilegalnih sredstev za nad
zorstvo nad javnim življenjem svo
jih državljanov, in s tem še po
sebej nad političnim udejstvova
njem. To se dogaja tako v zahod
nem kot v vzhodnem svetu. Razli
ka je  samo v tem, da v visoko 
razvitih dem okracijah — kot npr. 
ameriška — javnost lahko nepo
sredno kontrolira podobno delo
vanje in pripelje zadevo tudi do 
ekstrem nih zaključkov, kot je po
kazal prav Nixonov prim er. V to
talitarnih režimih vzhoda in v pre
ostalih v zahodnem svetu pa kaj 
takega ni mogoče. Zato se ne sme
mo čuditi, če imamo razne Water- 
gate samo v ZDA, ne pa tudi kje 
ob Volgi ali Donavi...

PREDSEDNIK FORD 
POMILOSTIL NIXONA

Čez dve leti bodo ZDA obhajale 
svojo dvestoletnico. Če gledamo 
zadnje dogodke prav v luči zgoraj 
omenjenih političnih in moralnih 
načel Izjave o neodvisnosti, mo
ramo reči, da skušajo ZDA dosled
no izvajati zastavljeno politiko. 
Mnogo se je že pisalo o umest-

Kriza v italijanskih bolnicah
Nekaj izrednega je kriza, ki je  zajela 

skoro vse bolnice v naši državi. Dogaja se 
namreč, da bolnice ne morejo plačevati 
trgovcem naročenega blaga, ker jim bol
niške blagajne ne plačujejo prispevkov 
za zavarovane bolnike. Bolniške blagajne 
ne plačujejo, ker nimajo denarja. Morala 
bi ga dati vlada. Parlament je  sicer odo
bril zakon, da bo vlada krila prim anjkljaj 
bolniških blagajn, toda šele od 1. januar
ja  1975 dalje. In kaj do takrat? Bolnicam 
nihče več noče dajati blaga na kredit, 
banke pa ne posojil. Kako huda je pone
kod stiska, se vidi posebno drastično na 
veliki bolnici za jetične bolnike Forlanini 
v Rimu. Tej bolnici noben trgovec nič več 
ne da. Zato se je  bati, da bodo bolniki 
brez hrane in zdravil, nameščenci brez 
plače ob koncu meseca. In vendar gre 
za kakih 1600 bolnikov.

Nesreča nikoli ne spi
Dve hudi nesreči sta se pripetili ta te

den. Prva je  bila, ko je v m orje med 
Italijo in Grčijo strmoglavilo ameriško 
letalo Boing letalske družbe TWA. Pri 
nesreči so izgubili življenje vsi potniki 
in uslužbenci, 88 po številu. Do sedaj 
so iz m orja potegnili le kakih 60 trupel.

Druga velika nesreča se je  zgodila na 
Štajerskem v Avstriji, šest jugoslovan
skih delavcev se je  s kombijem zgodaj 
zjutraj peljalo na delo. Na nekem odseku 
ceste je kombi hotel prehiteti kamion. 
Toda zaradi megle ni videl nasproti voze
čega osebnega avtomobila. Trčenje je  bilo 
taiko strašno, da je  vseh šest jugoslovan
skih delavcev izgubilo življenje, v avstrij
skem osebnem avtomobilu so pa zgoreli 
štirje avstrijski delavci. Deset mrtvih pri 
eni nesreči.

Brezposelnost v Italiji
Kar so napovedali, se uresničuje. Po 

avgustovih počitnicah se je  začelo množiti 
število brezposelnih, številne industrije, 
posebno manjše in srednje, so začele od
puščati delavce. Nekatere industrijske o- 
brate so tudi zaprli. Brezposelnost se čuti 
zlasti v Piemontu.

V goriški pokrajini trenutno stanje ni

še tako hudo. Odpusti delavcev so bili 
vendar tudi pri nas, tako v Sovodnjah v 
tovarni Adani, v Zdravščini in še kje.

Dobra letina v Jugoslaviji
Uradna poročila iz Jugoslavije trdijo, 

da imajo tam letos zelo ugodno letino. 
Pšenice so pridelali več kot 60 milijonov 
stotov, še nikoli toliko. Koruze bodo po
spravili še več. Prav tako je  bila izredno 
dobra letina za sladkorno peso. Tudi sadja 
imajo toliko, da ne vedo kam z njim.

Kljub temu se nekdo v Delu pritožuje, 
da pšenico kupujejo za dragocene devize 
v inozemstvu. Ministrstvo v Beogradu se 
izgovarja, da so pšenico naročili že pred 
časom, ko niso še vedeli, da je  bodo do
ma toliko pridelali. Vendar opravičilo ne 
prepriča.

nosti ali neum estnosti tako prem o
črtne politične linije, ki je  pri
vedla do prave krize na vrhu Bele 
hiše. Toda sedaj ne mislimo več 
o tem razpravljati.

Kot znano, je  pred dnevi novi 
ameriški predsednik Gerald Ford 
izdal pomilostitveni odlok za Ri
charda Nixona. S tem je že vna
prej pretrgal vsako možnost sod
nega postopka proti svojemu 
predhodniku in mu tako v glav
nem prihranil križe in težave sod
nega preganjanja in možne ječe. 
Fordov odlok je v toliko nenava
den, ker je pomilostil Nixona že 
pred vsako sodno preiskavo, o- 
bravnavo in obsodbo. Prav zato 
je tudi izzval v ameriški javnosti 
kar ostre reakcije, ki gredo od 
časopisnih polemik do izjave kon
gresnih in senatnih voditeljev. Vo
dilni republikanski senator Hugh 
Scott je v glavnem pozitivno oce
nil to Fordovo pobudo, medtem 
ko dem okratski predstavniki pole
mično in kritično sprejem ajo pred
sednikovo akcijo. Jasno je, da je 
zadeva W atergate skupno z Nixo- 
novim odstopom še preveč živa 
in boleča, da ne bi sprožila po
dobnih polemik v ZDA. Ameriška 
javnost je m orda pretirano emo
tivno ocenjevala potek celotne za
deve in s tem nekoliko pozabila 
na stabilnost in dinamičnost, ki 
jo  je  prejšnji predsednik vlil zla
sti v svojo zunanjo politiko. Na
ravno, da je slednji še posebej bo
troval harvardski profesor Kissin- 
ger, ki bo skušal tudi v novi For
dovi adm inistraciji dati svoj oseb
ni ton svetovnim dogajanjem in 
am eriški vlogi v njih. Vsaj v ko
likor mu bo politična in diplomat
ska sreča mila!

ZDA so se na pragu svoje dve
stoletnice znašle pravzaprav v hu
di notranji krizi. Politični ter o- 
sebni boji in strankarske strasti 
so razdvojili ameriški narod. Dr
žava, ki že dvesto leto ohranja i- 
sto politično ureditev (v zadnjih 
stoletjih je to prava redkost!) in 
skuša slediti nekdanjim  politič
nim in idejnim smernicam, bo 
kljub občasnim krizam ter inci
dentom gotovo znala ostati na 
pravi poti in s svojim zgledom 
prispevati tudi k ravnovesju in 
utrditvi svobode in demokracije 
v svetu, zlasti tam, kjer teh še ni.

Ne sme učiti verouke
Na Slovaškem je bila, kot poroča gla

silo Središča za vzhodnoevropske študije, 
izrečena obsodba nad katoliškim duhov
nikom Jožefom Gazda na okrajnem so
dišču v Liptavsikem Mikulašu.

Duhovnik Jože Gazda je  star 41 let in 
so ga obsodili na 3 mesece zapora, češ 
da je  učil verouk otroke svojega brata, 
katerim  so se pridružili še otroci iz so
seščine. Jožef Gazda je bil duhovnik v 
kraju Srn reči n, a je  leta 1971 izgubil dr
žavno dovoljenje za opravljanje duhovni
ške službe. Od tedaj je  delal kot skladišč
nik.

»Obtoženi — beremo v razsodbi — je 
nadaljeval z versko vzgojo kljub temu, 
da ni imel dovoljenja. Učil je  nečake in 
pogosto so se pouku pridružili še otroci 
iz soseščine«. Obtožba tudi navaja, da je 
med veroukom prikazoval filme verske 
vsebine in opravljal zase tudi verske obre
de, katerih so se udeleževali tudi njegova 
znanci; zanje da je  daroval celo sv. mašo 
in vodil duhovne vaje. »Obtoženi se je 
sicer branil — nadaljuje obtožnica — da 
ni zakrivil nikakega hudodelstva. Toda 
napravil je  prestopek, ker se na Češko
slovaškem sme opravljati kakršnakoli ver

ska dejavnost samo z državnim dovoljen 
njem«.

V Galiciji obsojen katoliški 
duhovnik
V Ukrajini je  bil obsojen katoliški du

hovnik p. Bernard Mickijevič, s ta r 44 let, 
češ da se je  bil pregrešil proti zakonu 
o bogočastju, zaradi verske gorečnosti.

Tako poroča tiskovna služba ANSA, ki 
novico povzema iz dnevnika »Lvovskaja 
Pravda«, ki izhaja v Lvovu. Omenjeni 
dnevnik posveča sodni obravnavi tri stolp
ce in se pritožuje, da se brezverni Ukra
jinci niso dovolj zavzeli za to, da bi pre
prečili vpliv, ki ga je p. Mickijevič imel 
na mladino. Osnova za obtožbo je  bilo 
dejstvo, da je  popravil cerkev; da je  orga
niziral skupinske izlete v Karpate; da je 
opominjal starše, naj pošiljalo otroke v 
cerkev; da je  organiziral molitvene sku
pine in mladinske krožke ter razdeljeval 
križe in druge verske predmete.

Lvovski dnevnik ne navaja nadrobnosti 
obsodbe, dodaja samo, da je  bil p. Mic
kijevič spoznan za krivega in da je  p re
jel »kazen, ki si jo  je  bil zaslužil«.
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Skrb ta duhom milice ie Mlen boma M M Katoliški vzgojni zavodi
Ko je papež Pavel VI. premestil nad

škofa A. Pangrazia iz Gorice v Rim za 
generalnega tajnika italijanske škofovske 
konference, se je nadškof poslovil od škof- 
ljanov s pontifikalno sv. mašo, ki jo je 
27. marca 1967 opravil v baziliki v Ogleju.
V poslovilnem nagovoru je Slovencem 
med drugim rekel: »Ne smem prezreti 
problema duhovnih poklicev za italijanski 
in še bolj za slovenski del škofije. To vpra
šanje je najbolj resno, nadvse važno in 
skrajno nujno. Krščansko ljudstvo, ki ne 
da iz svoje srede primernega števila du
hovnikov, si daje spričevalo zaskrbljujoče 
sterilnosti«. (KolGMD 1968).

Nadškof Pangrazio je tako opozoril Slo
vence v Italiji, da je vprašanje duhovnih 
poklicev zanje življenjskega pomena. Kot 
da bi s kladivom udaril na glavo žeblju, 
je zadel v sredino raka, ki razjeda naše 
narodno telo in ki je zaprlo vire narodni 
rasti in duhovniškim poklicem. Iz onega 
verskega središča, iz Ogleja, od koder je 
prišla med naše pradede luč krščanske ve
re, je zdaj prišel nad nas težak opomin 
in svarilo!

Svetniški nadškof G. Ambrosi je zelo 
ljubil Slovence, saj se je tudi v njegovih 
žilah pretakala slovenska kri. Močno si je 
prizadeval za slovenske duhovne poklice. 
Nekdaj je zaklical: »Vsak narod ima to
liko in takšnih duhovnikov, kot si jih 
zasluži!«

Na vprašanje, kako to misli, je pojasnil: 
»Vsakdo je svoje sreče kovač, vsak na
rod svoje usode! Narod, ki je živ, veren 
in nravno zdrav, bo imel idealne ljudi 
in številne duhovnike; ljudstvo pa, ki mu 
peša življenjska sila, vernost in poštenost, 
bo ostalo brez duhovnikov in idealistov. 
Slovenci ste majhna manjšina, pa se oho
lo razsipate v razne kozmopolitizme in 
internacionalizme: pustite velikim velike 
zadeve! Vaša naloga je, da se rešujete 
kot kristjani in kot Slovenci: rešili se 
boste, če si boste rešili vernost in sloven-

Stresa, konec avgusta
Kočija že u trujeno drdra po peščeni in 

zaprašeni poti. Za ovinkom se izza buj
nega drevja in grmičja — m arsikje spo
minja že na sredozemsko floro — prikaže 
velika in prozorna jezerska gladina. Ko- 
čijaž pospeši, udari po vpregi, ki je  se
veda že preutrujena od dolge poti z dalj
ne Saške! Ceste so bile slabe, težko pre
vozne, vreme m uhasto in mokro. Pa vsaj 
tu  je  južno sonce že pozlatilo temne va
love velikega jezera! Popotnik, edini še 
preostali na tej dolgi vožnji, se radovedno 
ozira po vedno novih slikah. Krasen svet, 
ki ga doma ne pozna. Pa še otoki sredi 
jezera! Eden, dva — ta je  videti posebno 
razkošen — in še tretji v daljavi...

Vedno bolj se bliža naselju pod seboj. 
Že gleda na hiše blizu jezera in občuduje 
čolne v pristanu. Morda že čakajo njega? 
Prav gotovo bo eden izmed teh popeljal 
tudi našega popotnika na otok, ki ga po 
pravici imenujejo »lepi otok«. Tam bo na 
vabilo boromejskega kneza Vitalijana po
nosno igral na orglah dvorske kapele, kot 
na svojih domačih v Thomas Kirche. Da, 
on, Kantor iz Lipskega, ki je prispel sem 
s severa, že komaj čaka n a  srečanje s 
svojim kraljevskim glasbilom...

*  *  *

To je bila morda nekdaj Stresa, in tako 
bi se (verjetno srečal z njo veliki Kantor 
iz Lipskega — Johann Sebastian Bach. 
Zakaj pa se sploh porodijo take in po
dobne misli? Nič čudnega. Že leta in leta 
se namreč m ednarodni glasbeni festival 
v Stresi ob Lago Maggiore začenja ali na
daljuje prav v Bachovem imenu. Pasijon 
po sv. Mateju, Velika maša v h-molu, lani 
Umetnost fuge za trojne orgle, letos pa 
zopet oratorij. Gre namreč za »Božični o- 
ratorij« (W einaehtsoratorium), ki je  slo
vesno odprl letošnjo osmo izdajo Glasbe
nih tednov. Že navada je, da na prvem 
koncertu poslušamo kako veliko delo iz 
vokalno instrumentalne glasbe. Treba je 
reči, d a  so podobne izbire zelo posrečene, 
saj dajo posebno svečan ton celotnemu 
festivalu.

Znano je, da je  Bach posebno ljubil 
kantatno zvrst. Med njegovimi kantatami 
za soliste, zbor in orkester ter posamezne 
inštrum ente srečamo celo vrsto del, ki jih 
je »komponiral za vse večje cerkvene pra
znike. Omenjeni Božični oratorij ni prav
zaprav nič drugega, kot vrsta šestih kan
tat, ki jih  je skladatelj napisal za posa
mezne praznike božične dobe leta 1734 in

stvo. To pa boste dosegli, če boste pla
vali proti toku!«

PLAVATI PROTI TOKU!

Plavati proti toku ne pomeni, biti na
sproten družbenemu napredku, starokopit
nem in nazadnjak, marveč biti antikonfor- 
mist, ki ne drvi na slepo za drugimi, ker 
si razumno išče lastno pot, da bi se mo
gel na svojski način čim bolj dinamično 
notranje uresničiti in tako bogatiti svoj 
rod. Plavati proti toku pomeni, vrniti se 
vase in sebe uresničiti!

Iz naše narodne zgodovine neizpodbitno 
izhaja dvoje: sleherna slovenska genera
cija si je privzela dolžnost, da izpolni ti
sto nalogo, ki ji je bila za njen čas na
ložena, da reši narodni obstoj; drugo pa 
je, da so morali slovenski narodni de
lavci v najtežjih razdobjih graditve na
rodne stavbe vsekdar plavati proti toku, 
ko pa jim je bilo vse okolje nasprotno.

Lahko bi se bili naši predniki lagodno 
prepustili valovom in zaplavali s tokom 
časa, a s tem bi izginili v tujih morjih; 
toda oni so odločno odklonili vsako ko- 
modnost in osebno korist: pognali so se 
v vrtinec valov in zaplavali proti toku 
s takim zagonom, da so dosegli cilj, ki 
jim ga je bila takratna doba določila.

Zdajšnji zgodovinski trenutek nalaga za
mejskim Slovencem, da se versko in na
rodno rešijo. Ukaz zgodovine, ki jim doni 
iz današnjega časa in razmer, je samo 
eden: čuvajte svoj obstoj: celovitost svo
jega zgodovinskega prostora, celotnost na
rodnega telesa, prisotnost narodne duše! 
Slovenska narodna duša pa diha z dvoj
nimi pljučnimi krili, s krilom vernosti in 
krilom narodnosti. Narodne duše zato ne 
bomo rešili, če ji ne ohranimo krila ver
nosti. Slovenska vernost je pa bistveno od
visna od lastnih duhovnikov, ki so prven
stveno nosilci Kristusovega odrešilnega po
slanstva in brž zatem nosilni steber sa
mega slovenstva. Zato pa je problem o-

sicer za cerkvi sv. Tomaža in sv. Nikolaja 
v Lipskem. Dela so sicer sam ostojna in 
izvajali so jih  najprej ločeno. Kasneje pa 
se je  Bach sam odločil za povezavo teh 
kantat v oratorij, ki ga danes poznamo 
pod imenom »Božični«. Navadno pa se na 
koncertih izvajajo le prve tri kantate, ki 
v glavnem tudi najbolj odražajo pristno 
božično razpoloženje in razodevajo ble
stečo praznično vsebino. V taki zasedbi 
so izvajalci predstavili delo tudi na festi
valu v Stresi.

Oratorij lepo in smiselno veže orke
stralne ter zborovske točke, poleg tega 
pa še arije, »arioso«, recitative in še in
strum entalne solistične dele. Med slednje 
sodi zlasti krasna »Sinfonia«, ki v pristop
no pastoralnem duhu začenja drugi del 
oratorija. Bach je  v svojem Božičnem 
oratoriju zelo rad uporabljal poleg obi
čajne godalne zasedbe še posebej trobila 
in pihala. Trobenta, oboe, flavta — to so 
značilni barviti inštrumenti za velike zbo
rovske točke ali za nežne arije liričnega 
značaja. Pri vsem tem mu ob veličastnih 
momentih odlično pomagajo pavke, ki da
jejo celotnemu delu naravnost grandiozno 
lice.

Vso težo izvedbe so v tem Bachovem 
delu nosili že stari znanci festivala. To so 
orkester nemških solistov (Deutschan So- 
listenvereinigung), zbora Bach iz Freibur- 
ga ter Sv. Cecilija iz Frankfurta, solisti 
Liselotte Rebmann, Marga Hoffgen, Adal- 
bert Kraus ter Martin Egel. Dirigent Theo- 
dor Egel je  tudi tokrat m ojstrsko vodil 
celoten umetniški ansambel in znal izva
biti iz Bachovega oratorija vse nianse 
muzikalne govorice, združene s subtilno 
in obenem prodorno interpretacijo. — Pol
no zasedena in slavnostno razpoložena 
dvorana Kongresne palače je  z dolgotraj
nimi ovacijami nagradila vse izvajalce.

Festival »Settimane musicali« se še na
daljuje. Med večjimi gosti naj samo ome
nimo Yehudi Menuhin Orchestra, komorni 
orkester iz Lousanne, simfonični orkester 
iz Los Angelesa z Zubin Mehto, pianista 
VVeissenborga in Richterja, organista Ger
manija itd. Poleg tega nastopajo še na
grajenci velikih glasbenih natečajev.

Glasbeni tedni v Stresi kažejo vedno 
zanimivo in sm otrno razporeditev koncert
nih prireditev, obenem pa tudi prefinjen 
okus organizatorjev in velik odziv publike 
in kritike. To je vsekakor jam stvo za njih 
bodočnost.

Andrej Bratuž

hranitve zamejskih duhovnikov zadeva ce
lotne manjšinske skupnosti, slehernega 
slovenskega človeka: vernega, ker v njih 
gleda božje poslance, in nevernega, ker 
čuti, da so duhovniki nujno potrebni za 
ohranitev slovenstva.

STRMA POT DO NOVIH 
DUHOVNIŠKIH POKLICEV

Strma je pot in težki so pogoji za zo
petni razcvet duhovnih poklicev med nami. 
Prvi pogoj je, da čim hitreje presežemo 
krizo razkristjanjenja, obnovimo krščan
sko vzdušje in si iščemo nadaljno rešitev 
vprašanj v luči evangelija. Z razpetimi 
jadri smo zaplavali s tokom sekulariza
cije proti čerem verske brezbrižnosti in 
narodne mlačnosti. Zdrveli smo mimo ver
skih, nravnih in narodnih vrednot v uje
tost materialistične miselnosti potrošniške 
družbe.

Iz te ujetosti je en sam izhod: preokre- 
niti se in plavati proti toku! To pa po
meni:

1. Prebuditi se moramo iz duhovne dre
mavice in se iztrezniti. Rešitev naših dru
žin in celotnega manjšinskega občestva je 
v povratku k duhovnim in moralnim obli
kam zasebnega in družbenega življenja. 
To bomo dosegli, ako se zavestno in za
vzeto odločimo za pristno krščansko živ
ljenje. Prvo mesto dajmo ljubezni do Boga 
in na tej ljubezni gradimo odnose do so
ljudi, do zemeljskih stvarnosti in do 
vseh oblik javnega življenja. V versko 
presvetljeni družbi bo spet zablestel tudi 
ideal duhovniškega poslanstva.

A ne delajmo si utvar. Globoke gospo
darske in družbene spremembe so teme
ljito preobrazile nekdanji način življenja. 
Novi časi so ustvarili nove zahteve in no
vo miselnost, kritični čut se je izostril in 
posplošila se je zavest dostojanstva člo
veške osebe. Današnji človek se hoče v 
vsem odločati po lastnem preudarku in v 
odgovorni svobodnosti, tudi če gre za Bo
ga in za Cerkev. Samo če bo vero osebno 
doživel, bo kot živ ud z vsemi močmi 
prispeval k zveličavni dejavnosti Cerkve.

2. Skrb za duhovne poklice je zadeva 
vsega božjega ljudstva. Koncilski odlok o 
duhovniški vzgoji pravi: »Celotno krščan
sko občestvo ima dolžnost skrbeti za po
klice. Največji delež imajo družine, ker so 
kakor prvo semenišče, če so prežete z 
duhom vere, ljubezni in pobožnosti enako 
pa tudi župnije«. Pa tudi šola, učitelji 
in vzgojitelji naj tako vzgajajo mlade lju
di, »da bodo mogli božji klic spoznati in 
mu radi slediti«. Bog sam hoče »takšno 
dejavno sodelovanje vsega božjega ljud
stva pri skrbi za poklice«. (B 2)

Prva dolžnost gojiti poganjke poklicev 
pripada staršem. V njih mora vstati želja, 
da bi darovali Bogu, če ga bo poklical, tu
di lastnega otroka: sina za duhovnika in 
hčerko za redovnico. Je ta beseda trda, 
nečloveška? Abraham ji je sledil, zato pa 
je bil v Izaku neizmerno nagrajen in bla
goslovljen!

3. Nastopa doba »odraslih poklicev«. Ma
la semenišča se zapirajo. Bogoslovna se
menišča dobivajo novo lice, ker vanje 
vstopajo absolventi različnih srednjih šol 
in višjih šolskih zavodov, profesorji, zdrav
niki. Izkušnje zadnjih let dokazujejo, da 
so »otroški poklici« prekrhki, tako da ne 
vzdržijo v sodobnem zmaličenem okolju; 
sicer pa so kot sinčki edinčki tako mi
ljeni in božani, da so nezmožni vsake 
zataje, truda in odpovedi.

Ker pa Bog ne more docela zapustiti 
svojega ljudstva, bo poklical v svoj vino
grad že odrasle ljudi, fante in dekleta, 
ki so že prestali mladostne viharje, tako 
da morejo samostojno presojati svet, člo
veka in božje načrte v zgodovini odrešenja 
ter razumeti božji klic: »Pridi za menoj!« 
Kot je Sveti Duh obujal preroke v Izraelu, 
tako bo dal, da bodo plemeniti duhovi, 
ki si niso zgradili družinskega krova, ra
zumeli »vse spoznanje presegajočo Kristu
sovo ljubezen«.

Koncil namreč pravi: »Sveti Duh, deleč 
svoje darove (karizme) "slehernemu, kakor 
hoče”, razdeljuje med vernike vsakega 
stanu tudi posebne milosti, s katerimi jih 
stori sposobne in pripravljene, da prevza
mejo različna dela in naloge, koristne za 
prenovitev in obsežnejšo graditev Cerkve«. 
(C 12,2)

Zamejski duhovni poklici so zadeva za
mejskih Slovencev. Ce jih bodo dali, jih 
bodo imeli. Dali jih bodo, če se bodo po
prej sami dali Bogu, kajti pisano je: »Vsa
jeni v Gospodovi hiši bodo cveteli v dvo
rih našega Boga!« (Ps 91) A pisano je tu
di: »Ne tako brezbožni, ne tako! Ti so ka
kor plevel, ki jih veter raznaša. Pot brez
božnih votli v pogubo!« (Ps 1)

Dr. Rudolf Klinec

Zadnja številka ljudske Družine posveča 
celo stran pouku verouka. Oglašajo se 
starši in mladina sama, ki verouk obi
skuje. Družina je to napravila ob začetku 
novega šolskega leta, ki se v Sloveniji za
čenja z mesecem septembrom.

Tudi pri nas v Italiji bomo kmalu začeli 
z novim šolskim  letom. Zato bodo tudi 
naši starši postavljeni pred izbiro, v ka
tero šolo poslati otroka in tudi kako po
skrbeti zanj izven šole. Pri nas ne gre 
toliko za pouk verouka, saj tega obisku
jejo vsi otroci v šoli, razen nekaj redkih 
izjem. Zato pa imajo naši štarši drugačen 
problem posebno za otroke, ki obiskujejo  
srednje šole v mestu. Problem je, ali naj 
se otroci vozijo domov ali naj gredo v 
kak zavod. Opažamo, da velika večina di
jakov hodi domov, saj so avtobusne zveze 
precej ugodne z vsemi vasmi. Kljub temu 
jih je nekaj, ki želijo biti v kakem zavodu 
v mestu. Razlogi za to so različni. Za take 
dijake in šolarje ostaja problem izbire, 
ker imamo v Gorici tri slovenske zavode, 
ki sprejemajo šolsko mladino. V kateri za-

Točno, kot je  že dolgoletna navada slo
venske gimnazije v Celovcu, je  izšlo letno 
poročilo ali šolsko izvestje za šolsko leto 
1473/74. Poročilo prinaša podobo slovenske 
gimnazije v minulem letu kakor se odraža 
v številkah in statistikah, pa tudi številne 
članke, ki v pisani besedi dopolnjujejo 
govorico številk. Nekaj podatkov iz tega 
poročila.

Število dijakov na slovenski gimnaziji v 
Celovcu v minulem šolskem letu je  bilo 
434, od njih 230 fantov in 204 deklet. Pro
fesorski zbor je  štel 30 učnih moči; vodil 
ga je  ravnatelj dr. Pavle Zablatnik. Pom
niti je treba, da je  celovška gimnazija še 
gimnazija starega avstrijskega tipa in šte
je  osem razredov; v bistvu je  dvojezična. 
Dva sta učna jezika, slovenščina in nem
ščina, ki se poučujeta enako število ur. 
Nekateri predmeti se potem predavajo v 
slovenščini, drugi v nemščini. V zadnjih 
štirih razredih se pouk loči v klasičnega 
in realnega. Na klasičnem se poučuje gr
ščina, na realnem pa angleščina. Drugi 
predmeti Imajo enako število ur.

Letošnja m atura na slovenski gimnaziji 
v Celovcu je bila dvanajsta, kajti prva je 
bila ob koncu leta 1962/63. Tedaj je  m atu
riralo 17 kandidatov, letos pa 33. Tudi šte
vilo dijakov se je  v teh letih skoro podvo
jilo. V šolskem letu prve m ature jih je 
bilo 297, v preteklem šolskem letu pa 434. 
Pri tem je razveseljivo, da se je  izredno 
povečalo število dijakov, vpisanih v prvi 
razred; vpisalo se jih  je 81, tako da so 
morali imeti tri paralelke, dočim so prej 
imeli zmeraj le po dve.

Za poln razvoj slovenske gimnazije je 
pa še zmeraj velika ovira pom anjkanje 
lastnih šolskih prostorov. Novo šolsko po
slopje sicer že gradijo, a gredo dela ne
verjetno počasi naprej. Upali so, da bodo 
šli v nove prostore že lansko leto, a ni 
bilo nič. Potem so upali, da bo šola oprem
ljena za novo šolsko leto 1974/75; a zopet 
ne bo nič. Zato pričakujejo, da bodo to 
srečo imeli med šolskim letom kje na 
pomlad. Bog ve, ali ne bo tudi ta  up Šel 
po vodi.

Na slovenski gimnaziji je postala tradi
cija zaključna šolska akademija. Ta je 
bila tudi letos v dvorani Delavske zbor
nice v Celovcu 19. maja. Vodilna misel 
akademije je bila: Sosed, tako te gledam. 
Težo akademije je nosil pevski zbor v 
različnih zasedbah: otroški, mešani, dekli
ški, mladinski. Glasbo in petje uči pred
vsem mladi profesor Jožko Kovačič.

Kamenčki
Utrinki iz pasjih dni

Koš za odpadke in kos za tujerodce.
Cesta ni več blatna in pokrajina je  vsa 

mokra. Kar cedi se iz nje. Nikjer ni žive 
duše. Kot da so se vsi skrili po popol
danskem nalivu. Hrib Kokoš je  zastrt z 
meiglo.

Ko dospem do križišča in se zazrem v 
starodavno obcestno znamenje, si ne mo
rem kaj, da se ne bi začudil. Ali je res 
ta pokrajina še tista, po kateri sem se 
nedolgo igral in potepal? Ce ne bi bilo 
v daljavi zvonika in značilnega bitja ure, 
bi se lahko motil. Tako pa...

Kraški, visoki skrilasti zidovi so izginili. 
Namesto njih cement in železo. Travniki 
kot temnice. Travniki? Travniki nekoč, a 
danes razkošne vile ali pa weeke-end hi
šice, prikolice; travniki, na katerih vhodu

vod naj se vpišejo? Odločitev je na star
ših, ki so za mladoletne otroke odgovorni. 
Kakšni kriteriji naj vodijo starše pri iz
biri zavoda? Ali zgolj materialni, češ kjer 
se manj plača in kjer so lepši prostori? 
Ali naj jih vodi tudi zavest, da krščanski 
otrok spada v krščanski zavod, kjer se 
dopolnjuje krščanska vzgoja družine?

Zadnji koncil je posvetil vzgoji mladine 
veliko pozornost in je izdal poseben de
kret o vzgoji. V tem dekretu je govora 
tudi o katoliških šolah. Dekret jih zelo 
priporoča. Katoliške starše pa opozarja 
na dolžnost, da svoje otroke, kadar in 
kjer to morejo, zaupajo katoliškim šo
lam, te šole po svojih močeh podpirajo 
in z njim i sodelujejo v blagor svojih 
otrok.

Kar pravi koncil o katoliških šolah, ve
lja tudi o katoliških zavodih: Katoliški 
starši naj svoje otroke, kadar in kjer to 
morejo, zaupajo katoliškim vzgojnim za
vodom. V Gorici imamo dva zavoda: za 
dekleta in otroke je Zavod sv. Družine, 
za fante-dijake Alojzijevišče.

se bohotno šopiri napis: »Proprieta pri- 
vata«. — In radio na ves glas bruha tuje 
popevke.

Nekoč je  bilo tu  slišati prešeren smeh 
in petje koscev In grabljic. Slovenska 
pesem! — Tu ni bilo utrujajoče zdolgo
časenosti.

Časi se spreminjajo. Res je! In s ča
som se spreminjamo tudi mi. A vprašanje 
je, kako se spreminjamo. Na boljše? — 
Dvomim.

Naša polja so postala za našo mladino 
manjvredno blago. Privablja jo  mesto z 
boljšim in lažjim zaslužkom. Zdi se, da 
kmet opušča pesem, nošo in... zemljo ter 
se vedno bolj zgrinja v tovarne. Grunt 
mu je postal mačeha. In  zato ga prodaja 
ali predaja tujerodcem, ki se lačni naše 
slovenske zemlje, zajedajo kot klopi V 
naše lastnine. Kako dolgo še?

Za nas mora biti tu, danes, kategoričen 
imperativ: ohraniti jezik in zemljo. Kr
čevito se moramo upirati pritisku tuje- 
rodcev in s skupnimi močmi doseči, da 
se našemu kmetu ohrani to, kar se še 
da ohraniti!

A. M.

Suspendiran duhovnik zaradi 
religiozne propagande
Moskovski pravoslavni duhovnik Dimi

trij Dudko je  bil pred nekaj tedni prijet 
in zaprt. Sedaj pa mu je, kakor poroča 
Samizdat, na pritisk mladinskega zdru
ženja »Komsomol« ruski patriarh Pknen 
odvzel dovoljenje za opravljanje duhovni
ške službe, zaradi »religiozne propagando«, 
potem ko je  bil na številne proteste z 
Zahoda že izpuščen na svobodo. Dimitrij 
Dudko je znan kot spovednik Aleksandra 
Solženiclna. Mladinsko komunistično zdru
ženje »Komsomol« ga je  obtoževalo, da je 
državno dovoljeni službi božji in dovolje
nim pridigam pritikal nedopustno »versko

,k ato lišk i glas4* v  vsako 
slovensko družino I

propagando« in jo  širil med mladino. Do
dajajo  še, da so bili taki večerni razgo
vori zelo dobro obiskani.

Pred kratkim  pa se je  izvedelo, da se 
je  znani ruski matematik Igor šafarevič, 
član moskovskega odbora za človečanska 
pravice, obrnil z odprtim  pismom na nad
škofa Pitirima iz Volokolamska in zahte
val, naj se Dudku obnovi dovoljenje za 
opravljanje duhovniške službe.

Podtalna poročila Samizdata, ki so pri' 
šla na Zahod, poročajo tudi o  skupim 
Binkoštnoga gibanja, ki je  poslalo Zdru
ženim narodom posebno spomenico, v ka
teri prosi, da se svetovna organizacija 
zavzame v Moskvi, da bi se lahko izselil' 
v Izrael, Argentino ali kamorkoli, k jer n' 
verskega preganjanja.

Neurje v Furlaniji
Pretekli teden je  bilo hudo neurje v 

Furlaniji med Vidmom in Spilimbergofl1- 
Toča in vihar s ta  uničila vinograde, s£>" 
dovnjake in tudi koruzo na njivah. P°" 
nekod je  neurje popolnoma uničilo }& 
scnske pridelke, škode je  bilo za nokuj 
m ilijard lir. Deželni oclbor Furlanije-J11' 
lijske krajine je  sklenil, da bo p r iz a d e t i !*1 
kmetom priskočil na pomoč s posebn0 
odškodnino.

Božično razpoloženje  
na poletnem festivalu
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Nove šolske odredbe za večjo demokratičnost na šoli
Italijanska vlada je izdelala dekrete, ki 

urejajo življenje in ustroj italijanske o- 
snovne in srednje šole. Dekreti so izvršni 
akti k šolskemu zakonu št. 477. Ker ne
katere določbe teh dekretov zadevajo tudi 
starše, ki bodo poklicani, da pomagajo 
pri vodstvu šole, bomo* dekrete v glavnih 
točkah osvetlili. Naj vsi starši vedo, kak
šno vlogo bodo imeli pri šolski vzgoji 
svojih otrok.

UVODNE MISLI

Namen novih šolskih dekretov (decreti 
delegati) je ta, da se do neke mere po
kličejo k vodstvu šole starši in v višjih 
srednjih šolah tudi dijaki. Torej nič več 
samo učitelji in profesorji in ravnatelji, 
temveč tudi starši in dijaki in še druge 
socialne sile bodo soodločale o  šolskem 
delu in življenju.

Zaradi tega določa zakon, da se bo to 
soodločanje vršilo na raznih ravneh: na 
ravni šolskega zavoda za srednje šole in 
didaktičnega okrožja za osnovne šole; na 
ravni področja za večje skupnosti šol; na 
ravni pokrajine za vse šole v pokrajini; 
na ravni države za vse šole v državi. To 
soodločanje bo potekalo s pomočjo raz
nih izvoljenih svetov, ki jih bodo sestav
ljali zastopniki šolnikov, staršev in dija
kov. Ti sveti bodo upravljali šolo v okvi
ru  njene upravne in didaktične avtono
mije.

IZVOLJENI SVETI NA RAVNI ŠOLSKIH 
ZAVODOV IN DIDAKTIČNIH OKROŽIJ

Prvi demokratično izvoljeni organ na 
šoli bodo medrazredni sveti na osnovnih 
šolah in razredni sveti na srednjih šolah.

Vsaka osnovna šola bo imela svoj med
razredni svet (Consiglio di interclasse). 
Sestavljali ga bodo vsi šolniki, ki učijo 
v razredih istega cikla (1. in 2. raz. ter 
3., 4., 5. raz.), in vsi učitelji, če je  malo 
razredov. Poleg tega še po en izvoljen 
zastopnik staršev za vsak razred.

Svetu predseduje didaktični ravnatelj 
ali pooblaščen šolnik. Svet ise sestaja izven 
šolskih ur. Njegova naloga je, da stavi 
predloge učiteljskemu zboru glede vzgoj
nega in didaktičnega postopanja na šoli 
in tudi glede novih poskusov na šoli. Po
maga tudi gojiti medsebojne odnose med 
učitelji, starši in otroci.

Na vsaki srednji šoli so predvideni raz
redni sveti (Consiglio* di classe). Te svete 
sestavljajo vsi profesorji, ki učijo v dolo
čenem razredu, in pa štirje izvoljeni za
stopniki staršev, ki imajo otroke v tistem 
razredu. V višjih srednjih šolah bosta 
v razrednem svetu po dva zastopnika star
šev in po dva zastopnika dijakov, ki pa 
morajo imeti več kot 16 let. Razrednemu 
svetu predseduje ravnatelj ali njegov poo
blaščenec.

Naloge razrednega sveta so približno i- 
ste kot medrazrednega sveta na osnovnih 
šolah.

Ocenjevanje dijakov ob koncu trome
sečja in ob koncu šolskega leta ostane 
še zmeraj v pristojnosti samo profesor
skega zbora.

ZBOR ŠOLNIKOV

Kot drugi organ je  predviden zbor šol
nikov (Collegio dei docenti). V vsakem 
didaktičnem ravnateljstvu bo deloval u- 
čiteljski zbor, ki ga tvorijo vsi učitelji, 
na vsaki srednji šoli pa vsi profesorji 
tvorijo profesorski zbor. Predseduje di
daktični ravnatelj oziroma šolski ravna
telj. Učiteljski oziroma profesorski zbor

imata razne naloge, ki jih  predvideva za
kon, predvsem pomagati ravnatelju za 
bolj uspešno vzgojno in didaktično delo 
na šoli.

OKRONŽI IN ZAVODSKI SVETI 
TER IZVRŠNI SVET

Tretji izvoljeni organ je okrožni svet 
(Consiglio di circolo) za osnovne šole in 
šolski svet (Consiglio di istituto) za sred
nje šole.

V vsakem didaktičnem ravnateljstvu se 
volijo okrožni sveti. Če je  v okrožju do 
500 šolarjev, je v okrožnem svetu 14 čla
nov; če je  več kot 500 šolarjev, šteje o- 
krožni svet 19 članov.

Okrožni svet sestavljajo: šest zastopni
kov, ki jih  izvolijo učitelji, 1 zastopnik, 
ki ga izvoli neučeče osebje na šoli (sluge 
in tajniki), šest zastopnikov, ki jih  izvolijo 
starši, in pa didaktični ravnatelji. Če je 
v okrožju več kot 500 šolarjev, se število 
voljenih zastopnikov dvigne na osem, ne
učeče osebje pa voli dva zastopnika.

Na vsaki srednji šoli se voli šolski ali 
zavodski svet (Collegio di istituto). Sesta
va sveta je ista kot v okrožnih svetih, 
samo namesto didaktičnega ravnatelja je 
v svetu šolski ravnatelj. Na višjih srednjih 
šolah bodo starši volili tri zastopnike, di
jaki tudi tri, nad 16 let stare.

Okrožnemu oziroma zavodskemu svetu 
predseduje eden izmed 'Staršev, ki ga iz
volijo vsi člani sveta.

Svet izvoli izmed sebe izvržni odbor 
(Giunta esecutiva). Tega sestavljajo: 1 šol
nik, 1 zastopnik neučačega osebja, 2 za
stopnika staršev. V izvršnem odboru je 
po zakonu tudi didaktični oziroma zavod
ski ravnatelj, ki svetu predseduje. V iz
vršnem odboru je tudi glavni tajnik; ta 
opravlja tajniške posle p ri izvršnemu od
boru.

Na višjih srednjih šolah je  v izvršnem 
odboru po en zastopnik 'Staršev in po en 
zastopnik dijakov.

Seje se vršijo v času izven pouka. Svet 
in izvršni svet se volita za dobo treh let.

NALOGE TEH SVETOV

Okrožni in zavodski sveti razpravljajo 
o šolski bilanci, odobrijo obračune in pro
račune. Odločajo o 'notranjem redu na 
šolah, o knjižnici, o uporabi športnih na
prav, znanstvenih in tehničnih instrumen
tov. Pospešujejo in program irajo izven- 
šolsko dejavnost šolarjev in dijakov (šol

ske izlete, kulturno udejstvovanje, športne 
prireditve in slično). Pospešujejo stike z 
drugimi šolami. Urejajo podporno dejav
nost v skladu s finančnimi močmi šol. 
Dajejo tudi splošne smernice glede dejav
nosti šol oziroma šolskih okrožij.

DISCIPLINSKI SVET

Kot zadnji organ na šolah je  predviden 
disciplinski svet (Consiglio di disciplina). 
Ta obstaja na vsaki srednji šoli. Sestav
ljajo ga ravnatelj in štirje člani, dva pro
fesorja in dva zastopnika staršev. Na viš
jih srednjih šolah je v disciplinskem svetu 
en zastopnik staršev in en zastopnik di
jakov. Disciplinski svet odloča o kazno
vanju dijakov glede prekrškov zoper šol
sko disciplino.

ZAKLJUČEK

Zgoraj omenjeni organi so predvideni za 
osnovne in srednje šole. Zakon pa predvi
deva še nadaljnje svete na višji ravni po
dročja, pokrajine in države. O teh bomo 
spregovorili v prihodnji številki.

Prosek
Pivo nedeljo septembra je  bilo na Pro

seku Marijino slavje. To je  krajevna žup
nijska slovesnost, ki so jo  naši predniki 
začeli že leta 1886, ko je  v naših krajih 
razsajala kuga. V začetku se je obhajala 
na praznik Marijinega rojstva, 8. septem
bra, kasneje na naslednjo nedeljo in se
daj se obhaja na prvo nedeljo septembra, 
da ne bi sovpadala z marijanskim shodom 
na Opčinah.

Letos nas je  na Marijino slavje pripravil 
g. m isijonar Anton Lukan z Mirenskega 
Grada pri Gorici s tridnevnioo, p ri kateri 
bi bila zaželena večja udeležba mladih 
m ater in žena.

V nedeljo, 1. septembra popoldne, po 
sv. maši, ki jo  je daroval škofov vikar 
msgr. Lojze Škerl, je  sledila lepa proce
sija z Marijinim kipom, ki ga je domači

................................................................................................ .

Bralci pišejo
O našem tisku

Z zanimanjem sem prebral pismo va
šega bralca T. M. v eni prejšnjih številk 
Katol. glasa, ki razmotriva o potrebi pri
merne revije, katera bi zajela širok krog 
naših ljudi. Mislim, da lahko m im e duše 
rečem, da se z nakazanimi ugotovitvami 
strinja vsakdo, ki količkaj prizadeto 
spremlja slovenski revialni tisk pri nas.

Da je tak tisk nekje odmaknjen od 
realnih potreb in pričakovanj tistih, ka
terim je namenjen, priča dejstvo, da je 
njegova odzivnost v javnosti zelo skromna, 
če k temu dodamo še posebno važno oko
liščino, da je finančni problem ključno 
vprašanje za redno izhajanje in s tem  
posredno tudi za stalno izboljševanje in 
napredovanje, vidimo, da so težave res 
precejšnje.

Zato nas nič ne čudi, da je n. pr. tr
žaška revija »Mladika« v resni nevarnosti, 
da bo morala prenehati z izhajanjem za
radi finančnih težav, kot poroča dopisnik 
Z  občnega zbora Slovenske prosvete v KG 
z dne 4. julija letos.

Prav zaradi tega je še posebno potreb
no strniti sile ter se resno pomeniti, kak
šen revialni tisk slovenski katoličani v za
mejstvu potrebujemo ter v kakšnem ob
segu in obliki ga moremo razvijati. Do 
tega bi moralo priti čimprej, vsekakor 
pa pred morebitno odločitvijo o nadalj
nji usodi »Mladike«.

Zato me veseli, da se je  nekdo našel 
in načel javno ta problem v našem tisku. 
Čimprej bodo naše družine prišle do pri
merne revije ali kake druge podobne pe
riodične publikacije, tem bolje bo za ce
lotno našo skupnost. Osebno sem prepri
čan, da je to pričakovanje mogoče z zdru
ženimi močmi izpolniti.

-z-1

Samostan Ravanica v Srbiji je vršil v zgo
dovini zelo pomembno vlogo verskega in 

kulturnega žarišča

Iz Beneške Slovenije
Na »bandimici« v Cenobli

V Čenoboli je bila v nedeljo 8. septem
bra pomembna slovesnost ob domači ša- 
gri. Kot je že vstaljena tradicija, so tudi 
letos ob prazniku Marijinega rojstva pra

znovali »bandimico«, im sicer najprej s 
slovesno mašo, nato s popoldansko pro
cesijo in vaškim slavjem.

Letošnje »bandimice« se je  udeležilo 
ogromno število vaščanov, pa tudi pri
jateljev iz drugih krajev Beneške Slove
nije ter Furlanov in Italijanov. Pri pro
cesiji in kasneje na trgu je  igrala godba 
na pihala iz Buj v Furlaniji.

Slovesnost je  začel prof. Čenno s p ri
mernim govorom nakar je  sledil kulturni 
del sporeda. Med drugimi je  moški zbor 
iz Bovca zapel nekaj narodnih in napra
vil na občinstvo dober vtis. Osrednji go
vor je  na šagri imel na povabilo vaških 
organizatorjev iz čenobole ter izseljeni
škega društva in društva »Ivan Trinko« 
deželni poslanec Slovenske skupnosti dr. 
Drago Štoka. V svojem govoru je  obdelal 
važnejša ekonomska in socialna vpraša
nja Benečije in sicer vojaške služnosti, 
emigracijski problem, turistični razvoj, o- 
brtniški in kmetijski razvoj naših krajev 
pod Matajurjem. Globlje se je dotaknil 
seveda tudi narodnega vprašanja beneških 
Slovencev, katere budno spremlja tudi v 
deželnem svetu. Dr. Štoka je  poudaril do
prinos enciklike »Pacam in terris« k učin
kovitem reševanju narodnostnih in jezi
kovnih pravic in zahteval, da se beneškim 
Slovencem priznajo vse narodnostne pra
vice, ki izhajajo iz te enciklike in dežel
nega statuta, da bi tako bile pravice be
neškega ljudstva čimprej rešene, kot zah
teva to  pravica in zgodovinska resnica.

Svoj govor, kateremu je  prisotna mno
žica z zanimanjem in odobravanjem sle
dila, je  dr. Štoka zaključil s  pozivom na 
posnemanje veličastnega zgleda, ki ga je 
v tem smislu dal beneškemu ljudstvu du
hovnik, zgodovinar, pisatelj, socialni de
lavec Ivan Trinko. Bil je  eden največjih 
duhov, ki so izšli iz beneškega ljudstva, 
zato ga moramo vsi, posebej pa prebival
ci beneških dolin, posnemati in biti zve
sti njegovim naukom.

Benečan

župnik prinesel iz Fatime. Procesijo je 
spremljala velika množica vaščanov in 
vernikov iz sosednjih župnij Kontovela, 
Sv. Križa, Opčin in iz mesta; petje je 
spremljala domača godba — ta letos ob
haja 70 let obstoja — ki je hvalevredno 
med procesijo igrala samo Marijine in 
druge nabožne ljudske pesmi.

Med procesijo je  škofov vikar blagoslo
vil starodavni »pilj«, kapelico ob cesti 
pred pokopališčem, ki jo  je  tržaška ob
čina na svoje stroške popolnoma preno
vila, in novi kip lurške Matere božje, za 
katerega so vaščani zbrali denar. Novi 
kip je postavljen v kapelici na anesto 
prejšnjega, ki so ga pred nedavnim ne
znani »divjaki« odnesli (tako so storili 
tudi na Kontovelu in v Sv. Križu) in tu
di bogoskrunsko razbili. — Pri blagoslo
vitvi se je  mogočno dvignila pesem »Ma
rija  skoz’ življenje« ob spremljali godbe.

Naj bo omenjeno, da so se tridnevnica, 
Marijino slavje in procesija letos vršile 
z namenom sprave-obžalovanja za bogo
skrunsko dejanje, kot priprava na sveto- 
letni-marijanski shod na Opčinah in kot 
duhovna priprava na svetoletno romanje 
na Barbano, 16. septembra, katerega se bo 
udeležilo 140 faranov.

Marijino slavje se je  zaključilo v župnij
ski cerkvi.

Domačini, sosedje in meščani prihodnje 
leto na novo srečanje ob Marijinem slavju 
na Proseku!

Srečanje v Dragi
Letošnje srečanje Slovencev v Dragi je 

poteklo po začrtanem programu. V soboto 
7. septembra popoldne so bili otvoritveni 
govori in pa referat Bratka Krefta. Na
slednji dan, v nedeljo so sledili drugi re
ferati in zvečer zaključek. Kljub številnim 
drugim prireditvam, ki so se zvrstile ta dan 
po vsem Tržaškem, je  bil obisk v Dragi 
zadovoljiv. O srečanju samem smo prejeli 
daljše poročilo, ki ga bomo objavili v pri
hodnji številki.

I z  Sloven

Polna semenišča na Škotskem
Na Škotskem, ki je  del Vel. Britanije, so 

letos polna vsa katoliška semenišča. Pri
javilo se je toliko novih gojencev kot še 
nikoli. Samo v glasgowski škofiji se je 
priglasilo dvakrat več duhovskih kandi
datov kot lani.

Ob deseti obletnici posvečenja 
škofa dr. Jenka
Na praznik rojstva Marijinega je  pri

morski škof dr. Jenko obhajal desetlet
nico škofovskega posvečenja. Njegovi du
hovniki so ga prosili, naj obhaja to  slavje 
v Logu pri Vipavi, ker je  bil tudi tam 
posvečen v škofa na isti Marijin praznik. 
Veliko ljudi m okrog 60 duhovnikov se 
je  zbralo k tej slovesnosti, da izpričajo 
vdanost svojemu nadpastirju in zvestobo 
Kristusovi Cerkvi. Mogočna pesem in od
ločna škofova beseda o dolžnostih da
našnjega kristjana sta dali praznovanju 
še večji poudarek.

Tudi mi čestitamo g. škofu k njegove
mu jubileju z voščilom, da bi še naprej 
vodil primorsko Cerkev Bogu v čast in 
v blagor primorskega ljudstva.

V Sežani je gorelo
V nedeljo zjutraj je  v Sežani bil požar 

v podjetju Iskra. Zgorela je  velika hala, 
ki so jo  šele letos odprli, škode je  za 
10 milijonov dinarjev.
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JOŽE JURAK

EKUMENSKO POTOVANJE 
V BOLGARIJO (27)

Samostan je  bil sestavljen iz cerkve, 
posvečene Mariji Vnebovzeti, velike obed- 
nice, meniških celic, gospodarskih poslo
pij, bolnišnice in obzidja, ki naj bi samo
stan varovalo pred turškimi napadi.

Prav v tem je  bila posebnost tega sa
mostana, da je imel obzidje, kajti prejšnji 
srbski samostani — če izvzamemo srbski 
samostan Hilandar na gori Atos — so bili 
brez njega. Obzidje je  imelo sedem straš
nih stolpov. Meniške celice so bile kakor 
gnezda položena na steno znotraj obzidja.

Danes je od vsega tega samostanskega 
kompleksa praktično ostala le cerkev — 
resnična arhitektonska umetnina — ter 
Poslopje, v katerem živijo pravoslavne re
dovnice (kaludžarice) in nekaj menihov. 
Od obrambnega zidu se je ohranil le en 
del kakor tudi en stražni stolp. O o e 
Pici, bolnišnici in gospodarskih pos opij

pa ni več sledu.
Samostan je  bil ponovno v letih 1396, 

1398 in 1436 od Turkov razdejan in požgan, 
pri čemer pa cerkev, kot se zdi, ni utrpe
la posebne škode, šele leta 1690, ko so 
menihi po neuspelem srbskem uporu zo
per Turke morali zapustiti samostan, je 
tudi cerkev utrpela veliko škodo, vendar 
sc jo  kasneje obnovili.

Kmalu po Lazarjevi sm rti so njegove 
posmrtne ostanke prenesli s Kosovega po
lja v Ravanico. Samostanski menihi so 
novega svetnika začeli proslavljati s pe
smimi. Tako so prav v tem samostanu na
stali veliki epi o junaštvu srbskih borcev 
na Kosovem polju.

Samostan Ravanica je v teku časa po
stal izrazito kulturno središče srbskega 
ljudstva. V njem se je porajala in razvi
jala ljudska poezija, v njem je  bila samo
stanska šola, v njem so nastajali temelji 
srbske književnosti.

In ko so leta 1690 menihi zbežali iz Ra- 
vanice ter se zatekli v Srem onstran Save, 
niso vzeli s seboj samo relikvij carja La
zarja, temveč tudi knjige z ljudskimi pe
smimi. V Sremu so postavili nov samostan, 
Vrdnik, in v njem je znani ustvarjalec

srbskega jezika Vuk Karadžič našel naj
lepše ljudsk epe s Kosovega polja.

Med avstrijsko-turško vojno leta 1717 se 
je del menihov vrnil v Ravanico. Ne samo 
da so menihi hitro obnovili cerkev, katere 
vhod je  že preraslo grmovje, temveč so 
takoj začeli s kulturno dejavnostjo. Vzgo
jili so celo vrsto bodočih duhovnikov, uči
teljev in narodnih buditeljev.

še  je  Ravanica trpela, zlasti ob uporu 
zoper Turke v Kočimi krajini leta 1788, 
pri katerem so sodelovali tudi menihi iz 
samostana, toda zarja svobode se je  bli
žala vedno bolj. Plamenico osvoboditve je 
prižgal Karadžordže Petrovič leta 1804 s 
svojim uporom. Srbija je postala samo
stojna in tako je tudi za samostan nasto
pila nova doba.

Prihod komunizma je  za Ravanico po
menil korak nazaj. Poklicev ni, menihov 
tudi ne, samostan ni več kulturno sredi
šče; ostala je le še čudovita cerkev, za 
katero skrbijo redovnice kot pomnik sta
rih časoh, trpljenja in vzpona srbskega 
naroda.

Občutek, ki smo ga imeli ob obisku te
ga samostana, je odgovarjal zgodovinske
mu dogajanju, ki je s samostanom pove

zano: občudovali smo tiste, ki so samo
stan zgradili, v njem živeli in iz njega 
oplajali svoje ljudstvo; obenem pa nam je 
bilo hudo, da je Ravanica prenehala biti 
to, kar je  stoletja bila: žarišče vere, sve
tilnik svobode in zibelka ljudske prosvete.

ZADNJI DAN NA POTU
V m raku smo prispeli v jugoslovansko 

prestolnico. Mrzel veter je vel skozi Beo
grad. Tako nam je kar dobro delo, da smo 
dobili v udobnem hotelu »Slavija« prijet
ne sobe za prenočevanje.

Drugi dan smo kar zgodaj šli na pot, 
saj nas je čakala dolga in enolična pot 
po slavonski ravnini. K sreči je  dež ohla
dil ozračje, tako da vožnja ni bila napor
na in je kar hitro minevala, zlasti ker je 
vedno kdo po zvočniku kaj zanimivega 
povedal.

Kosilo je bilo v Zagrebu, nato pa se je 
začel zadnji del poti. Spet smo bili na slo
venskih tleh. Sklenili smo, da svoje eku
mensko potovanje zaključimo v stiškem 
samostanu.

Ta samostan, slovenska Ravanica, že od 
leta 1136 vrši svoje vzvišeno poslanstvo 
med našim narodom. Bil je  tekom stoletij

vir duhovne prenovitve slovenskega ljud
stva, širitelj slovenske kulture in v zad
njih časih sedež bogoslužne prenove. Obe
nem je prav v njem z listom »Kraljestvo 
božje« nastalo gibanje ekumenskega zna
čaja za zbližanje s slovanskim pravoslav
nim vzhodom.

Sedanji režim je tudi Stični strl krila in 
ji omrtvičil polet, toda še vedno je  za nas 
vse Stična simbol verske in  liturgične 
prenove ter žarišče ekumenskih prizade
vanj. Zato smo v starodavni baziliki Ža
lostne Matere božje z občestveno sv. mašo 
zaključili svoje desetdnevno potovanje. 
Imeli smo dovolj razloga, da se za vse 
doživeto Bogu zahvalimo in dovolj nagi
bov, da s svojo ekumensko dejavnostjo 
nadaljujemo.

Notranje pokrepčani in srečni, da se je 
vse dobro izteklo, smo pozno na noč pri
šli domov. Utrujenost od dolgega poto
vanja je kmalu minila, vtisi pa so ostali. 
In da bi jih  bili deležni tudi drugi, smo 
jih na tem mestu objavljali. Naj bi v nas 
vseh poživili zavest ekumenske soodgo
vornosti!

KONEC
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Romanje na Barbano
Kot oznanjeno, bo 16. septem bra sveto- 

letno romanje na Barbano goriških in 
tržaških Slovencev. Spored bo naslednji:

ob 10. uri spokorna pobožnost;
ob 10.45 koncelebrirana sv. maša;
ob 15. uri pete litanije M. B. z odpevi 

ob navzočnosti goriškega nadškofa in na
to misijonski film m isijonarja p. Evgena 
Ketiša, m isijonarja v Togo.

Umrl je Jakob Žakelj
V sredo, 11. septem bra je  v Gorici ne

nadoma umrl Jakob Žakelj. Doma je  bil 
iz Št. Jošta nad Logatcem. Po zadnji vojni 
je odšel v ZDA, k jer se je  ustavil v Cle
velandu. Tam se je zaposlil kot tovarniški 
delavec. Ko je  stopil v pokoj, je  ostal 
v Clevelandu, kam or je  med tem prišla 
za njim  tudi družina. Vendar je  ves čas 
ostal povezan z domovino, zlasti z Gorico. 
Če je  le mogel, se je  rad vračal v naše 
mesto, da je  tu  preživel kak teden počit
nic. Tako je napravil tudi letos. Z ženo 
sta  prišla v Gorico za nekaj tednov. V če
trtek, 12. septem bra bi se morala z leta
lom vrniti v Cleveland, toda dan prej je 
Jaka moral odpotovati v večno domovino. 
Zjutraj je  še bil pri maši in sv. obhajilu 
v kapeli Zavoda sv. Družine. Po zajtrku 
mu je  prišlo slabo. Ko so ga prepeljali 
v civilno bolnico, mu ni bilo več pomoči, 
strla ga je  kap v 70. letu starosti.

Zapušča ženo in pet otrok. — Bog daj 
dobremu Jaku Žaklju večni pokoj, družini 
naše sožalje.

Folklora v Gorici
V nedeljo, 8. septem bra se je zaključilo 

peto mednarodno tekmovanje v folklori, 
katerega se je  udeležilo 20 folklornih sku
pin iz Jugoslavije, Nemčije, Avstrije, Fran
cije, Češke in Italije. Nekaj dni pred za
četkom tekmovanja je  bil seminar o  fol
klori.

V nedeljo je  bila po mestnih ulicah po
vorka vseh nastopajočih skupin, zvečer pa 
so nastopile nagrajene skupine. Žirija je 
skupine, razdeljene v tri kategorije, oce
nila precej nepristransko. Za pristno fol
kloro sta  najvišje priznanje dosegli sku

pini »Citta di Oristano« in »Oliena« iz 
Sardinije, drugo nagrado na »Preloka« iz 
Slovenije. V kategoriji reproducirane fol
klore so podelili prvo nagrado skupini 
»La Castellana« iz Ancone in plesalcem 
iz Rezije, drugo pa francoski skupini »La 
Sabotee Sancerroise«, »Pacchiane« iz o- 
kolice Benever.ta, »Mezzano« di Primiero, 
»Edelweiss« iz Avstrije in »Veselim pa
stirjem« iz Maribora. Na tretje  mesto sta 
se uvrstili skupini »Agilla e Trasimeno« 
iz Perugie in »Russische YMCA/YWCA iz 
Munchena.

V kategoriji stilizirane folklore je  prvo 
nagrado odnesla češka »Družba«, tretjo  pa 
»Citta di Cantu«, Pasian di Prato in 
»Gressoney« iz Italije.

V žiriji so sodelovali tudi predstavniki 
Slovenije, priznani strokovnjaki dr. Bru
no Ravnikar, dr. Radoslav Hrovatin in 
dr. Marija Makarovič. Zdi se nam, da je 
bila letos kvaliteta folklornih skupin slab
ša kot prejšnja leta. Pogrešali smo tudi 
kako boljšo skupino iz Slovenije.

F. V.

Duhovna obnova 
v Zavodu sv. Družine
Res lepo smo preživele to zadnjo nedeljo 

v Zavodu sv. Družine. Letos nam  je že 
drugič gostoljubno bil na razpolago za 
našo duhovno obnovo.

Udeležba je  bila velika, štela nisem, 
vem pa, da je bilo premalo sedežev. Pri 
zaključni sv. maši popoldne pa je  ibilo 
kar tesno s prostorom.

Duhovno obnovo je  imel letos pater 
Leopold Grčar. Mlad in svet duhovnik, 
znal nas je  pridobiti. Štiri govore je  imel 
za nas, prav z zanimanjem smo ga po
slušale. Toliko lepih napotkov za življenje 
nam je  dal.

Škoda, da ne pride več mlajših žena 
in deklet, vsaka bi odnesla košček sonca 
v svojo družino, gospod pater nam  ga 
je obilo dajal v svojih govorih.

Sestre pa so poskrbele, da smo bile tudi 
lepo postrežene. Tudi to je važno in nam  
je všeč, da je vsaj ena nedelja v letu 
različna od drugih, ko smo vedno tiste, 
katere m orajo streči drugim.

Udeleženka

SLOVENSKO KATOL. DRUŠTVO »HRAST« IZ DOBERDOBA 
priredi v soboto 14. in v nedeljo 15. septembra

»SEPTEMBRSKI PRAZNIK«
V soboto 14. septembra:

Ob 19. uri ženski tu rn ir v odbojki; ob 20. uri tekmovanje 
v briškoli z gastronom skimi nagradami; sledi prosta za
bava ob zvokih ansambla »Igo Radovič«.

V nedeljo 15. septembra:
Ob 16. uri finalne tekme v odbojki; ob 18. uri koncert 
znanega ansambla »Otavia Brajka« iz Izole (Jug.); ob 19 
uri vlečenje vrvi in prosta zabava.

Deloval bo dobro založen buffet z domačo pijačo in piščanci.

Na levi strani pogled na glavno ladjo božjcpotne cerkve na Mirenskem 
Gradu, na desno veliki oltar v isti cerkvi, pred njim pa oltar po novem

Kvatrnica na Mirenskem Gradu
Kvatrnica — tako se imenuje glavni pra

znik Žalostne Matere božje na Mirenskem 
Gradu že stoletja. Obhajala se je  redno 
na kvatrno nedeljo v septembru. Po refor
mi liturgičnega koledarja so kvatrni dnevi 
odpadli. Ime »kvatrnica« je pa v ljudstvu 
tako zakoreninjeno, da ga moramo ohra
niti.

Odslej bomo kvatm ico praznovali vsako

leto na predzadnjo nedeljo v septembru. 
Letos bo to 22. septembra in spored bo 
naslednji:

— v soboto 21. septem bra zvečer ob 19.30 
maša, pridiga, procesija s svečkami;

— v nedeljo 22. septembra: sv. maše ob 
6. in 7. uri; ob 10. uri slovesna maša, 
pridiga, darovanje. Popoldne ob 16. uri 
maša z ljudskim petjem, darovanje.

Vedno je mišljen jugoslovanski čas.

Zbor »M. Filej« v Ronkah
Ob priliki 25-letnice zbora »G. Verdi« iz 

Ronk je tam kajšnje društvo organiziralo 
tri pevske večere, na katerih so nasto
pali zbori iz naše dežele. Na zadnjem 
večeru, v petek 6. septembra je v kino
dvorani »Rio« nastopil tudi moški zbor 
»M. Filej«. Čeprav je zbor šele v zadnjem 
času začel zopet z vajami, je  z ubranim 
petjem osvojil občinstvo. Zlasti je  poslu
šalcem ugajala pesem V. Vodopivca »Ža
be«. Poleg drugih pesmi je  zbor izvajal 
tudi skladbo A. Foersterja »Spak«, ki bo 
letos obvezna pesem na tekmovanju slo
venskih zborov v Mariboru. Na to tekmo
vanje se naši pevci skrbno pripravljajo.

Poroka
Preteklo soboto, 7. septembra sta se v 

cerkvi sv. Florijana v Števerjanu poročila 
Helena Knez in Roman Di Battista. Oba 
sta znana na Goriškem, saj vsestransko 
sodelujeta v slovenskih društvih. Prijatelj 
g. Joško Markuža je daroval poročno sv. 
mašo, med katero so pevci zbora L. Bra
tuž počastili novoporočenca z izvedbo ne
katerih pesmi. Obredu je  prisostvoval tudi 
domači župnik. Okrog mladega para se 
je zbralo veliko število prijateljev, sorod
nikov in znancev, ki so jim a čestitali in 
voščili vso srečo na skupni življenjski 
poti.

Voščilom se pridružuje tudi naš list.

V. srečanje o koralnem petju
Gorica se pripravlja na vsakoletno sre

čanje pevskih zborov ali Mednarodno tek
movanje Seghizzi. Kot priprava na pev
ske nastope bo v Attemsovi palači na 
Komu mednarodno 'srečanje glasbenih 
strokovnjakov. Vršilo se bo  po naslednjem 
redu:

Torek 17. septem bra ob 11. uri začetek 
in uradni pozdravi. Zvečer ob 17. uri re
ferati in razprave.

Sreda ob 10. uri nadaljevanje razprav.
Četrtek ob 10. uri nadaljevanje razprav. 

Zvečer ob 17. uri zaključek srečanja.
Letošnje srečanje je posvečeno polifon- 

ski glasbi, predvsem madrigalistom 16. sto
letja. Sodelovanje so napovedali zastop
niki 13 držav.

Mednarodni natečaj zborovskega 
petja Seghizzi
Letos bo mednarodni natečaj zborovske

ga petja  »Seghizzi« od 19. do 22. septem bra 
v veliki dvorani telovadne palače na trgu 
Battisti v Gorici. Letošnji natečaj bo 13. 
po vrsti. Sodelovali bodo mešani zbori, 
ki imajo kot obvezno pesem Bemedictus 
komponista A. Illersbergerja; moški zbori 
z obvezno pesmijo Vellem ori dulcis He- 
rinricha Poosa; ženski zbori z obvezno 
pesmijo Agnus Dei J. Radoleja.

Priglasilo se je  14 mešanih zborov, 5 
ženskih in 4 moški, ki se bodo prva dva 
dneva poskusili v polifonskem petju, v 
soboto in nedeljo pa v ljudski pesmi. 
Začetek nastopov je v četrtek 19. septem
bra ob 21. uri. Kot prvi bo nastopil zbor 
S. Ignazio iz Gorice pod vodstvom prof. 
St. Jericija, ki bodo tudi edini zbor iz 
goriške province na letošnjem tekmova
nju. Nastopil bo v polifonskem petju, v 
četrtek, v ljudskem petju, v soboto ob 
16. uri v ženski zasedbi in v nedeljo ob
15,30 v mešani zasedbi. Izmed slovenskih 
zborov v Italiji ne nastopi nobeden, pač 
pa bo dobro zastopan Trst, ki bo poslal 
zbor Montasio, S. Maria Maggiore in Me- 
lodiae. Iz Jugoslavije bo nastopil samo 
zbor Branko Krsmanovič iz Beograda, 
Mladinski zbor iz Sežane bo pel v soboto 
ob 21. u ri kot gost.

Odsotnost slovenskih in jugoslovanskih 
zborov je  letos vidna. Kje je  vzrok?

Misijonar Stanko Poderžaj 
na Goriškem
Misijonarja Stanka Poderžaj a poznajo 

vsi Slovenci, ki se količkaj zanimajo za 
misijone. Ta naš misijonar spada namreč 
v prvo generacijo slovenskih misijonarjev, 
ki so po prvi svetovni vojni odšli v mi
sijone v Indijo in sicer v Bengalijo. Bili 
so vsi jezuitje, ki so v Bengaliji ustano
vili prvi »slovenski« misijon. O njih mi
sijonu so potem .poročali slovenski časo
pisi in revije kot Bogoljub, Glasnik Srca 
Jezusovega in Katoliški misijoni. Med ti
stimi, ki so največ pisali v omenjene ver
ske revije je bil m isijonar St. Poderžaj.

Ta m isijonar se je  po 45 letih odločil, 
da si vzame nekaj počitka in gre na obisk 
rojakov po svetu in v Sloveniji. Tako ga 
je pot peljala najprej v Argentino, od 
tam v Severno Ameriko in nato v Slove
nijo. Želel si je  pa obiskati tudi zamej
ske Slovence. Zato je  v nedeljo 8. septem
bra prišel n a  Goriško. Za kratek čas se 
je ustavil najprej v Gorici v Zavodu sv. 
Družine, kjer so se ravno zbrale žene in 
dekleta k duhovni obnovi. Na kratko jih 
je  pozdravil in jim podelil mašniški bla
goslov. Nato se je odpeljal v števerjan, 
k jer je  imel mašo ob 10. uri, zatem je 
obiskal še Jazbine. Popoldne je  v štever

janu kazal skioptične slike iz svojega mi
sijona. Da je bila nedelja polna, je zvečer 
šel še v Štandrež, kjer je v župnijski 
dvorani prav tako imel misijonsko pre
davanje s slikami.

Škoda, da sedaj ni še čas za predavanja 
v dvoranah in je  bil obisk bolj pičel. 
Vendar smo misijonarju hvaležni, da nas 
je obiskal in prinesel med nas nekaj svo
jega vedrega optimizma.

Števerjan 
V spomin Lidiji Klanjšček
V nedeljo 1. septem bra je nenadoma 

umrla Lidija Klanjšček. Niti mesec prej 
je  dne 10. avgusta še čvrsta in zdrava 
obhajala 65-letnico poroke, kakor smo že 
poročali v našem časopisu. Sedaj je  pa 
nepričakovano odšla od nas v 90. letu 
starosti. Zadnjih 40 let sploh -ni vedela, 
kaj so zdravniki in zdravila. Zato tudi 
ni dovolila, da bi poklicali zdravnika, ko 
je začutila prve znake slabosti. V nedeljo 
je  kot običajno čakala na obiske hčera 
in vnukov iz Gorice, ko je  namesto njih 
dočakala prihod večnega Boga. Domači 
župnik je  utegnil le, da ji je  podelil sv. 
maziljenje. Veliko število Števerjancev in 
drugih znancev jo  je spremljalo k večne
mu počitku v torek 3. septembra.

Bog ji daj večni pokoj. Možu Karlotu, 
hčeram in vsem sorodnikom izražamo 
iskreno sožalje.

8 R
VI. športni teden v Števerjanu

V soboto 14. 9. 1974 se bo pričel v Šte
verjanu VI. športni teden, ki ga organi
zira Športno združenje »Brda«. Program 
je naslednji:

Sobota, 14. 9.: ob 20. u ri otvoritev ter 
štafeta.

Nedelja, 15. 9.: v Formentinijevem par
ku ob 11. u ri nogomet. Pomirila se bosta 
ekipi z Britofa in Dolenjega konca.

Ponedeljek, 16. 9.: ob 20.30 šah.
Torek, 17. 9.: ob 20.30 - namizni tenis 

za fante, dekleta in otroke.
Sreda, 18. 9.: ob 20.30 namizni tenis, fi

nale.
Četrtek, 19. 9.: ob 20.30 streljanje za vse 

(fante in dekleta).
Petek, 20. 9.: ob 20.30 kolesarstvo: za 

mlajše je  proga Križišče-Dvor; za odrasle 
pa proga Bukovje-Trg Svobode.

Sobota, 21. 9.: od 16. ure dalje lahka 
atletika.

Nedelja, 22. 9.: ob 11. uri bo na igrišču 
pri stari občini zadnja tekma VI. šport
nega tedna — odbojka.

Nagrajevanje zmagovalcev se bo vršilo 
na zahvalno nedeljo v mesecu novembru.

★
LJUBLJANSKA TV

Spored od 15. do 21. septembra 1974
Nedelja: 18.10 Zgodilo se je  v Neaplju - 

barvni film. 20.35 Večer z Miodragom 
Petrovičem. 21.20 Dokumentarna oddaja: 
30 let pozneje. 21.50 Športni pregled.

Ponedeljek: 18.30 Po neznani delti - barv
ni film. 19.00 Mladi za mlade. 20.30 So
dobna oprema, barvna oddaja. 20.40 A. P. 
Čehov: Paviljon št. 6, barvna drama.

Torek: 18.25 Potujmo v naš svet - Naše 
gledališče. 18.55 Pojavi na Krasu: Svetloba 
pod zemljo. 19.15 Srečanje s Fedoro Bar- 
bieri - barvna oddaja. 19.30 Pantomina: J. 
P. Amiel. 20.35 Pogovor o... gospodarskih 
gibanjih. 21.05 M.de la Roche: VVhiteoaki 
z Jalne.

Sreda: 18.25 Družina Smola, barvni film.
19.00 Prijatelji glasbe. 19.20 Na sedmi stezi, 
športna oddaja. 20.35 Mladi tujec, film.

Četrtek 19.15 Po sledeh napredka. 20.30 
Kam in kako na oddih. 20.40 J. Mach: 
Mavrica, nadaljevanje in konec. 21.10 Če
ti tkovi razgledi: Goričani. 21.40 Glasbeni 
nokturno: Trio Georgea Mycocka.

Petek: Čokolada, oddaja iz serije Bistro- 
oki. 18.55 Srečanje oktetov 74 19.25 TV ka
žipot. 20.25 Tedenski gospodarski komen
tar. 20.45 Strastna prijatelja, čelov. film.

Sobota: 18.15 Disneyev svet, barvni film.
19.15 Kaj počnemo ob nedeljah. 20.25 Te
densko notranjepolitični komentar. 20.35 
Vesela jesen 74, prenos. 21.40 Columbo, 
serijski film.

D A R O V I
N. N., Gorica je daroval po 5.000 lir za 

»Katoliški glas«, za Zavod sv. Družine, za 
list »Katoliški misijoni« in za slovenske 
misijonarje.

Lukežič Ludmila, Švica, daruje za slo
venske misijonarje 50.000 lir; za zidavo cer
kve v Skoplju 50.000 lir; po 10.000 lir pa 
za: Alojzijevišče, Zavod sv. Družine, Ka
toliški dom in Katoliški glas.

Za slovensko duhovni jo v Gorici: družina 
Močnik ob zlati poroki Ignaca in Rozalije 
Močnik iz Gor. Radgone 10.000 lir.

Za števerjansko cerkev: v spomin pok. 
Lidije Klanjšček daruje družina Tomažič 
5.000; družina Franc Terpin 10.000; N. N. 
ob priliki poroke Helene Knez in Romana 
Di Battista 20.000 lir.

Za tiskovni sklad: N. N. 10.000 lir.
Vsem plemenitim darovalcem Bog po

vrni, rajnim pa daj večni pokoj!

R A D I O
T R S T  A

O B V E ST IL A
Nabirka za naše zavode. Kot običajno 

bo v nedeljo dne 22. septembra pri slo
venskih mašah v naši nadškofiji nabirka 
za naša zavoda Alojzijevišče in Zavod sv. 
Družine. Dušne pastirje prosimo, da na
birko oznanijo in vernikom priporočijo.

Vpisovanje v Alojzijevišče. Dijaki, ki 
nameravajo biti sprejeti v Alojzijevišče, 
naj se vodstvu čimprej priglasijo. Tudi 
gojenci prejšnjih let se m orajo priglasiti.

Poročila: 7.15 (samo ob delavnikih), 8.15,
11.30 (samo ob delavnikih), 13.15, 14.15,
17.15 (samo ob delavnikih), 20.15 in 22.45.

Dejstva in mnenja: 14.30 (samo ob de
lavnikih).

Šport: (dnevno) ob 20.00 uri.
Spored od 15. do 21. septembra 1974

Nedelja: 8.30 Kmetijska oddaja. 9.00 Sv. 
maša iz župne cerkve v Rojanu. 11.15 Mla
dinski oder: »Monika potuje na Madaga
skar«. če trti del. 12.00 Nabožna glasba.
12.15 Vera in naš čas. 12.30 Staro in novo 
v zabavni glasbi. 13.00 Karakteristični an
sambli. 14.30 Nedeljski vestnik. 15.45 »Ta 
prekleti notranji glas«. Radijska drama. 
16.45 Plesna glasba. 18.00 Šport in glasba.
19.00 Znani motivi. 20.30 Sedem dni v sve
tu. 20.45 Pratika, prazniki in obletnice.

Ponedeljek: 11.35 Opoldne z vami. 14.30 
Pregled slovenskega tiska v Italiji. 17.00 
Za mlade poslušavce. 18.30 Album Čajkov
skega. 19.10 Odvetnik za vsakogar. 20.35 
Slovenski razgledi. 22.15 Klasiki ameriške 
lahke glasbe.

Torek: 11.35 Pratika, prazniki in obletni
ce. 17.00 Za mlade poslušavce. 18.30 Ko
morni koncert. 19.00 Trst v prozi Borisa 
Pahorja (11) »Od Korza do Velikega trga«.
19.15 Za najmlajše: Tisoč in ena noč. 20.35 
Bedrich Smetana: Dalibor, opera. Prvo de
janje. 21.25 Nežno in tiho.

Sreda: 11.35 Opoldne z vami. 17.00 Za 
mlade poslušavce. 18.30 Koncerti v sode
lovanju z deželnimi glasbenimi ustanova
mi. 19.10 Higiena in zdravje. 19.20 Zbori 
in folklora. 20.35 Simfonični koncert. 20.55 
Za vašo knjižno polico. 21.30 Motivi iz 
filmov in glasbenih komedij.

četrtek: 11.35 Slovenski razgledi. 17.00 
Za mlade poslušavce. 18.30 V ljudskem to
nu. 19.10 Svetovni popotniki (12): Alexan- 
der von Humboldt: »Potovanje po Južni 
Ameriki«. 20.35 »Glas in tišina«. Radijska 
drama. 21.25 Skladbe davnih dob: Madri
gali Luca Marenzia. 21.45 Južnoameriški 
ritmi.

Petek: 11.35 Opoldne z vami. 17.00 Za 
mlade poslušavce. 18.30 Deželni koncerti- 
sti pred orkestrom. 18.50 Nepozabne me
lodije. 19.10 Na počitnice. 20.35 Delo in 
gospodarstvo. 20.50 Vokalno instrum ental
ni koncert. 21.45 V plesnem koraku.

Sobota: 11.35 Poslušajmo spet. 17.00 Za 
mlade poslušavce. 18.30 Marij Kogoj: Pia
no (1921). Pianist Marijan Fajdiga. 19.10 
Mala enciklopedija dovtipov (12). 19.25 Re
vija zborovskega petja. 20.35 Teden v Ita
liji. 20.50 »Danes grofje Celjski in nikdar 
več«. 21.20 Glasba za kitaro. 21.30 Vaše po
pevke.

ZAHVALA
Ob težki in nenadni izgubi preljubljene 

žene in mame

Lidije Klanjšček
sc zahvaljujemo vsem, ki so z nami so
čustvovali, nam pomagali in nas tolažili. 
Posebna zahvala g. župniku Antonu Prin
čiču, pevskemu zboru in darovalcem cvetja.

Števerjan-Gorica, 8. septembra 1974

Mož Karlo
in hčere z družinami

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski 70 lir, osmrtnice 100 lir, k 
temu dodati 12 96 davek IVA.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo
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